

纪念恩师蒋华良先生

2022年12月23日晚，惊闻蒋老师离世的消息，大脑一片空白，多么希望这是一个谣言，无法接受，难以置信！每次填各种资料的时候，总是自豪地在导师栏填上“蒋华良”三个字，却从未想过有一天您会离我们而去。辗转一夜，回想与您相处的点点滴滴，不禁潸然泪下。

大四那年保研，怀抱着对药物所的向往，我尝试给您发了一封邮件，没想到收到了您亲切的回信，信里您介绍了DDDC的情况，还说我的名字很好，跟您之前的一位研究生一样；

研究生入学面试的时候，您问我的爱好是什么，我随口说是书法（其实就练了几年），您笑着说以后有机会可以参加所里的书法比赛，后来才知道您的书法造诣很是深厚；

研二那年，我和几位同学对未来很迷茫，不想转博，您工作那么忙，还抽出时间苦口婆心地劝了我们一个下午，解决我们的困惑；

毕业那年，您给我推荐了工作，我不听话不愿意去，您也不介意，后来还给我写推荐信；

有一年教师节，想给您送个礼物，您坚决不要，说做好自己的工作就是给老师最好的礼物；

毕业之后，因为觉得自己工作做得不够好，很多时候不好意思联系您，但每次联系总能很快得到您的回复和鼓励，谁知从此阴阳相隔，以后再也不能收到您的消息了……

您一生治学严谨，攻坚克难，在创新药物研发和药学事业发展方面做了突出的贡献，是一位杰出的科学家。更难得的是您能文能武、多才多艺，是一位有情操的生活家。

您爱打乒乓球，以前经常会在食堂二楼看到您打乒乓球的身影，您球技很好，总能大杀四方；

您文采斐然，经常会在自己的公众号“朵朵花开淡墨香”发表文章，记录生活琐事和科普文章，每每读到都会感慨您的才华横溢；

您还做得一手好菜，偶尔会在朋友圈分享自己做的菜，上得科学殿堂，入得家中厨房，有情怀、有品位；

您严肃又活泼、诙谐又睿智，会在DDDC年终聚会时一展歌喉，还会在北京开两会的时候从人民大会堂给我们寄来贺卡，分享您的感受。

太多回忆涌上心头，堵在喉咙，梗在心里……您这一生太过匆忙、太过短暂，可能您太累了，需要休息一下，祝您一路走好。如果有来生，希望您健康平安、长命百岁；如果有来生，希望还能成为您的学生。

荷塘夜色已黯淡，但您的音容笑貌永远留存在我们的记忆里。

您的学生 叶飞
2022年12月24日 于杭州